

看他们牵手落泪,见他们分手含愁

感人时刻:生死恋人动情一吻 灰色数据:长沙日均42对夫妻离异

“2011年全年,长沙登记在册的离婚人数达到15476对,创下近5年来历史新高。”2月16日,长沙市民政局婚姻登记处公布的一份数据显示,从2007年起,长沙市的离婚率呈现快速增长趋势,相比2010年,平均每天都有42对夫妻“散伙”。80后年轻夫妻成为了离婚的主力军。

“2012年是世界末日”,谈笑间,很多曾经相恋的夫妻选择赶在去年分道扬镳。去年,长沙市结婚、离婚比例为5.08:1,这也是长沙市首次结婚离婚比例超过5:1。

一名婚姻登记处办理离婚手续近5年的工作人员分析,离婚手续越来越简单,只要双方同意就可以办理,加上人们追求幸福的意识增强,离婚人数增加其实也属正常范围。

“一般前来办理离婚的夫妻为图省事,在离婚原因这一栏都会写上感情不和。但从他们的谈话中可以大致听出一些原因。”工作人员透露,“年轻夫妻草率易冲动,中年夫妻感情变淡,老年夫妻因为财产和子女达不成共识,大体来说,因为这些原因离婚的比较多。”

■记者 黄静

手记

我们该结婚吗

如何解读“离婚率居高不下”?

社会学家的答案不足以成为我们每个人的行为指南。爱与不爱,就是个化学反应。婚姻,才是一座围城,一座人类文明创造出来困扰自己的围城。

进去,还是出来?

就在“长沙年度离婚人数创下新高”数据发布的当天,我们采访了两则故事,不妨借他人酒杯浇自家胸中块垒。

平凡小伙看上了尿毒症女孩。不被看好的一对恋人爱得极其自私,不顾身体的病痛,不顾生活的重压,甚至不顾家人的反对。理智在大叫“不可以”,我们却在他们签下“角膜捐献书”的那一刻泪流满面。苦难或许会让他们拥抱得更紧,因为,除了爱情,他们别无所求。

有了“男朋友”的妻子被车撞了,他恨她,又去医院看她,儿子甚至替父母写下离婚协议书,却在电话中说“她老了我会养”。这样的妻子还值得珍惜吗?他想知道结局,又怕听到答案。

我们该结婚吗?我们会离婚吗?

这是一个曾经或正在叩击世间所有情侣内心深处的问题。结而离,离而结,没有了局。

■郭辉

囍事

网上出现“离婚计算器”

最近,网上出现了一个新玩意——“离婚计算器”。它通过测试者回答房屋价值、家里贵重物品价值、当前工资收入、有几个小孩等10个问题后,马上算出离婚需支付的诉讼费、抚养费开支,最后累加出离婚总成本。一纸离婚证只需9元,但离婚涉及的财产越多,争议的问题越多,付出的成本就越大。



2月16日,尿毒症女孩姚丽维和男友高权在长沙举行婚礼。记者 董迪 摄

婚礼上,尿毒症恋人 签下角膜捐献书

精致的妆容,雪白的婚纱,鲜亮的皮鞋,转眼间,面色蜡黄的姚丽维变身美丽的新娘。轰响的爆竹,沁甜的糖果,大红的喜字,2月16日,尿毒症女孩美梦成真。红毯那头,手执玫瑰、单膝跪地静候她的,是照顾了她8个月的帅小伙高权(详见本报2月11日A07版报道)。神圣的仪式上,丽维最爱的那张求婚的照片终于成为了触手可及的现实,这一切的背后,还累积着近百名志愿者的心血和祝福。

“我觉得自己哪儿都漂亮”

16日清晨7点,丽维开始整理化妆要用的物件。志愿者陈大姐塞给她一条黑色保暖裤,“穿里面,莫感冒了。”

整理好行装,志愿者何玉华领着丽维钻进的士赶往早已联系好的影楼。

8点不到,一碗热腾腾的米粉摆在了丽维面前,影楼老板贺远说:“莫急,吃了再化妆。”今天的新娘妆由影楼老板娘刘湘萍亲自上阵。经过粉底、腮红、眼影、睫毛膏、唇彩等化妆品的点缀,丽维紧蹙的眉头慢慢舒展开来,嘴角也微微上扬。

穿上婚纱,扎好头纱,戴上手套,镜头前的丽维显得端庄秀丽。有些紧张的她一会儿问大伙“我漂不漂亮”,一会儿又照照镜子自言自语:“我觉得自己哪儿都漂亮”。

“临时娘家”不含糊

10点,伴娘何玉华带着丽维赶赴“临时娘家”——牛婆塘社区服务中心。

何玉华说,因为好几名志愿者都是牛婆塘社区的居民,索性就建议丽维把社区当娘家,从这里接亲。

社区接下这桩活还真不含糊。喜字、气球将办公室装饰得喜气洋洋,前来道喜的居民乐呵呵地吃着喜糖,更贴心的是,社区工作人员还给丽维准备了喜被、电视机等嫁妆。

“新郎来啦,快点关门抢红包。”上午11点,鞭炮响过,高权捧着一束玫瑰现身了。不知是谁,没等高权象征性地撒红包便打开了房门。“他俩不容易,放他进来算了。”

志愿者和热心读者挤爆现场

志愿者为夫妻俩预订了8桌宴席,费用由志愿者AA分摊。一家婚庆公司则将会场的布置免费包揽下来。

高权和丽维走进布置得温馨妥帖的现场时满心欢喜,“跟别人的婚礼现场一模一样哦。”

虽然双方亲属没有到场,8桌宴席却被前来贺喜的志愿者和热心读者挤爆了,最后不得不加开一桌。

12点28分,高权单膝跪地静候在红毯一头,另一头的丽维款款而来。两声“我愿意”,两人相拥而泣。丽维坦言:“结了婚,我没有白白来这世上。”

礼成,感恩。两人的感恩方式很特别,与一机构签署眼角膜捐献志愿书。高权说,他许给丽维的诺言完全是在好心人的关爱下实现的,现在他们只是用力所能及的方式来回馈社会。

■记者 王为薇 实习生 梁颖

“出轨妻子” 被撞重伤 他还等吗

“好好的家,被她毁了,先是出轨,后来又借高利贷,现在人还进了医院。”提起妻子张某,长沙的王贝福又急又气。他原本有一个幸福的家,儿子也长大成人,小日子过得有滋有味。自从妻子出轨被他发现后,家庭就破裂了。眼下,一连串的事情让他措手不及,这婚还能离吗?王贝福陷入了纠结。

被撞女遭丈夫儿子“遗弃”

2月16日,读者张敏林找到记者,说妹妹一个月前遭遇车祸后,被狠心的妹夫“遗弃”在医院,想请记者去说说话。

张敏林说,车祸前妹妹夫打了一架,车祸后妹夫过来看了两次,现在已经不管她了。外甥小俊更是要求爸爸妈妈离婚,亲自拟了一份“离婚协议”,称用2万元钱“了结”这桩婚姻。

“问题”妻子出轨还借高利贷

“不是‘遗弃’,我们一直在协商离婚的事。”王贝福对记者说,妻子出车祸,其实是她自己酿成的悲剧。半年前,她交了一个男朋友,把家里的钱全掏空,儿子小俊存在她那的6万元结婚钱都没留下,还在外面欠了高利贷。1月16日晚,高利贷的要债来了,张女士跟着“男朋友”去拿钱,之后就发生了车祸。

灾难,这婚到底该不该离

王贝福说,自己去医院次数确实不多,但没有欠医药费。记者也从长沙市四医院了解到,张女士的账户上还有1.2万元,可以进行下一步的骨折手术,张女士完全有治愈的希望。

“离婚协议是我写的,我恨她。”儿子小俊不肯露面,他在电话里说,爸爸说的都是事实,自己支持他们离婚。“将来她老了,我会给她养老。”

“我想给她5年时间,如果她改掉恶习,我愿意再把她接回来,可我又怕她重犯!”王贝福挠着脑袋说,自己很矛盾,这婚该不该离?

■记者 李琪 实习生 涂晓玲 洪铮敏



漫画/王珏

本报法律顾问 湖南海天律师事务所
李春光 律师
咨询维权热线:0731-83386316 18908466658

三湘都市报
报花刊登热线
82866567 15608407778
本报日聘,业务精英10名,有相关经验者优先